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delse, Tervatynnyri. Evenemanget 
har arrangerats i flera år. I år är målet 
att uppdatera konceptet och göra det 
ännu mer imponerande. En mötesplats 
i samma anda som Slush, där pitch-
ningstillfällen, företag till salu och  
innovation inom företagande samman-
förs. Tervatynnyri är platsen där idéer 
får vingar och företag får nytt liv.

ÄGARSKIFTESKRYSSNING  
FÖRENAR FÖRETAGARE
Betydelsen av ägarskiften växer stän-
digt, och nu finns en utmärkt möjlig-
het att nätverka och få värdefull infor-
mation om ämnet, i en havsnära miljö! 
Jakobstads utvecklingsbolag Concor-

dia anordnar en ägarbyteskryssning 
med Wasaline i maj. Detta unika evene-
mang ger företagare och experter möj-
lighet att diskutera ägarskiften, dela 
erfarenheter och hitta nya samarbets-
partners. Oberoende om ett ägarskifte 
är aktuellt nu eller i framtiden, eller om 
du vill utöka ditt nätverk, kan du följa 
med på denna värdefulla och inspire-
rande kryssning.

ETT ÄGARSKIFTE ÄR  
EN NY BÖRJAN
Ett ägarskifte handlar inte bara om att 
sälja ett företag – det är också en möj-
lighet till en nystart för både säljare 
och köpare. Varje lyckat ägarskifte är 

ett steg mot en mer livskraftig och kon-
kurrenskraftig företagsmiljö. År 2025 
erbjuder Mellersta Österbottens Före-
tagare många möjligheter att förbereda 
sig för ett ägarskifte, utveckla sin verk-
samhet och upptäcka nya affärsmöjlig-
heter.

Delta i våra evenemang, samla infor-
mation och knyt kontakter.  Tillsam-
mans ser vi till att företagen fortsätter 
blomstra från generation till genera-
tion. Vi ses på workshoppar, kryssnin-
gen och Tervatynnyri!

YrittäjyysBOOST-projektet 
har två projektledare:  
Fanni Pöntiö från Mellersta 
Österbottens Företagare 
och Janette Korpi från 
Yrkeshögskolan Centria.

Nyttig 
information 
och buffé 
inspirerad 
av cirkus.

På ägarskiftescirkusen i Jakobstad talade bland andra Kari Myllymäki från Concordia 
och serieföretagaren Juha Enlund.
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E G E N F Ö R E TA G A R E N
TEXT: JAANA TIHTONEN BILD: JOHANNA ERJONSALO

Att se sin egen kexdeg 
i frysdiskarna i stora 
livsmedelsaffärer var 
en dröm som gick i 
uppfyllelse för Poussa. 
"Jag tänkte att nu är 
den där. Det kändes 
fantastiskt när ett 
mycket kärt projekt och 
en prestation jag drömt 
om i åratal äntligen blev 
verklighet."

Hemligheten bakom succéreceptet: 
en rejäl dos kreativitet
Erika Poussa gjorde sin hobby till ett arbete när hon var 
sjutton år. Under sina tio år som företagare har hon utöver sig 
själv sysselsatt flera anställda, öppnat ett eget närbageri och 
kafé och utvecklat en kexdeg som finländarna är förtjusta i. 
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I Erika Poussas familj har man alltid 
lagat god mat. Veckosluten är speci-
ellt kära barndomsminnen, eftersom 

familjen då samlades för att laga mat 
och umgås. De andra familjemedlem-
marna var inte intresserade av att göra 
desserter, så när Erika var i lågstadieål-
dern bestämde hon sig för att prova på 
bakning.

– Jag gillade det lite för mycket. Min 
mamma var tvungen att hejda mig och 
sade att man inte kan baka varje dag, 
skrattar Erika.

Mammas villkor för bakningshobbyn 
var att sockermängden inte fick stanna 
kvar i huset, utan att bakverken skulle 
delas ut till grannskapet. Erika sände 
sms med sin första mobiltelefon och 
gick från dörr till dörr i grannskapet. 
Till att börja med delade hon ut det hon 
bakat gratis. De tacksamma grannarna 
ville stödja det unga företagandet och 
började snart betala för produkterna. 

– Därifrån växte det. Man beställde 
tårtor av mig, även salta, och jag bör-
jade erbjuda cateringtjänster på allvar. 
Till en början var det en bisyssla, men 
under årens lopp när företagen ville ha 
ett mer officiellt faktureringssätt, grun-
dade jag Bakerika. 

Passionen för bakning är fortfarande 
synlig i företagets hela verksamhet. 

– Jag har alltid låtit passionen leda 
mig till nästa punkt. Jag upplever att 
jag är väldigt kreativ och med hjälp av 
företagandet har jag kunnat förverkliga 

mig själv och vågat sträva efter mina 
drömmar.

ENGAGEMANG OCH  
GENOMTÄNKT TILLVÄXT
Innan Bakerika blev Erikas heltids-
jobb studerade hon till kock och arbe-
tade i både finländska och internatio-
nella kök. Restaurangbranschen ökade 
stresståligheten och hungern att lära 
sig av de bästa i branschen. Dessa egen-
skaper nyttjade Erika när hon grun-
dade sitt eget företag. Den största ris-
ken tog hon våren 2022, under coro-
naåren: hon öppnade bageri och kafé 
i Rödbergen i Helsingfors, helt och 
hållet med egen finansiering. Samti-
digt anställde hon sin första arbetsta-
gare och fick lära sig vara arbetsgivare 
också.

Utbudet talade snabbt för sig självt 
och framför affären bildades det regel-
bundet en kö av kunder som väntade på 
de populära produkterna.

Det hade gått ett år sedan affären 
grundades när Erika sökte till tv-täv-
lingen Suomalainen menestysresepti 
(Finlands framgångsrecept). Tävlingen 
pågick ett halvt år och var en fullstän-
dig tryckkokare, där man utvecklade en 
produkt som genast kunde säljas.  
Våren 2024 uppfylldes Erikas dröm: 
hon vann tävlingen och den frysta  
kexdeg hon utvecklat började säljas  
i S-kedjans livsmedelsaffärer runt om  
i Finland. Där blev den genast slutsåld. 

I medierna pratade man om hajpen och 
hur Finland blev helt galet över de nya 
kexen. Under våren utsågs Erika också 
till ”Årets unga företagare” i Helsing-
fors 2024. 

STÖTTANDE NÄTVERK  
ÄR VIKTIGT FÖR EN FÖRETAGARE
Under de senaste fyra åren har bitarna 
fallit på plats allt snabbare. Erika har 
en stark vilja att utveckla sitt företag 
ytterligare. Hon följer trenderna i bran-
schen, särskilt från Amerika, och uti-
från dem gör hon regelbundet föränd-
ringar i produkt- och tjänsteutbudet. 
Företaget öppnade nyss nya extra loka-
ler, som möjliggör till exempel utveck-
ling av cateringverksamheten och 
anordnande av workshoppar.

Bakerika har också blivit ett verkligt 
fenomen i sociala medier. Publiken är 
intresserad av den unga företagarens 
och bageriets vardag: på Instagram är 
antalet följare 41 000 och på TikTok 
nästan 26 000. Erika stöds av ett starkt 
nätverk av familj och vänner. Upp-
muntran från närstående är en resurs 
värd sin vikt i guld, men den har varit 
särskilt viktig under de senaste fart-
fyllda åren.

– Företagande är ibland så psykiskt 
krävande att man måste ha en bra 
stämning när man jobbar, säger Erika. 
Då är det är härligt att ha uppmunt-
rande människor vid sin sida.

Företag: Bakerika Oy
Grundat: 2014
Företagare:  
Erika Poussa, 27
Motto: Love what 
you do.
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L I V S M E D E L S P R O D U K T I O N
TEXT: SUSANNE SKATA BILD: EURO-BULL

Inhemsk mat på bordet
En har bifftjurar, den andra dikor. Båda vill utvidga sitt 

lantbruk. Året är 2016 och Marcus Teir och Samuel 
Ingves, båda uppvuxna på bondgård, bestämmer sig för 
samarbete. Lika långt från bådas hemgårdar börjar de 

bygga en ny enhet. År 2017 flyttar de första 200 djuren 
in och aktiebolaget Euro-Bull drar upp riktlinjerna  

för framtiden. Idag fungerar de tre lantbruken  
som ett företag. Ett företag med framtidstro.  

S ydösterbotten är en region som 
tampas med minskad befolkning. 
Men då det kommer till självför-

sörjning är den i framkant. Närpes är 
känt för sina tomater och gurkor. Lapp-
fjärd är sedan gammalt potatisodlarnas 
guldrike. Ännu längre söderut finns en 
av landets största nötköttsproducenter: 
Euro-Bull. Med totalt 2700 djur produ-
cerar de en miljon nötkött om året i 
Kristinestadsbyarna Härkmeri och 
Skaftung. 

– Finländaren äter 18 kilo kött per år 
och det betyder att vi ser till att 55 000 
människor får mat, berättar företaga-
ren Samuel Ingves. Vi är stolta över vår 
produkt, vi vet att det är bra, inhemskt 
kött.

Båda bönderna hade redan koppling 
till varsin uppköpare. Då de grundade 
Euro-Bull fick de börja från rent bord.

– Vi kunde begära offert på ett nytt 

sätt, det fanns inga gamla släkttraditio-
ner att följa, säger Marcus Teir. Samti-
digt hade vi kunskapen och kunde dra 
nytta av våra olika erfarenheter. 

Idag sysselsätter företagarna 5–6 per-
soner om vintern och kring 20 sommar-
tid. De har både anställda och entrepre-
nörer. Marcus och Samuel sköter sina 
egna gårdar själva, medan det inom 
Euro-Bull blivit så att Samuel sköter 
mera administration och Marcus ser-
vice. Men när som helst kan de byta, 
som bonde är man inte bara bonde.

– Har du jordbruk idag är du mång-
sidig, säger Samuel. Du kan lite metall, 
lite VVS, förstår el, agerar chaufför, 
”djurläkare”, söker stöd, har gröna fing-
rar…

– Jag sitter just nu bredvid min skogs-
maskin, inflikar Marcus. Skogsbru-
ket är en viktig extra inkomst för går-
darna. På Euro-Bull producerar vi kött 

året om, men på våra egna gårdar är det 
mera höst- och vinterbetonat med för-
säljningen.

LOKAL PRODUKTIONSCIRKEL
Det vardagliga arbetet är som ett slags 
väktarjobb. Marcus, Samuel och deras 
anställda åker runt och ser till att dju-
ren har det bra. Man matar och sköter 
om djuren och allt runt omkring. 

– Det gäller att ha ett bra öga för djur 
och lära sig läsa av dem, förklarar Mar-
cus. En tjur kan ligga och sova bredvid 
andra och allt ser normalt ut, men går 
du närmare märker du att den andas 
tungt. Då får man kolla upp det.

Finland har hårda krav på djurhåll-
ning och Euro-Bulls kött är sojafritt 
och garanterat salmonellafritt. Företa-
get ska alltid vara redo för en myndig-
hetskontroll och djuren ska vara i topp-
skick.

Djuren kontrolleras och får 
mat flera gånger om dagen.
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– Det är slappare ute i världen, säger 
Samuel. Vi blir inte ekonomiskt gyn-
nade av alla krav i Finland, men jag tror 
det blir hårdare där ute framöver. Då är 
vi redan där, med antibiotika-fritt och 
en etiskt bra produktion, och resten av 
Europa står med byxorna nere.  

Allt handlar om att djuren växer som 
de ska; mår de bra går företaget framåt. 
Marcus och Samuel noterar att den lilla 
bondpojken de har kvar inom sig gillar 
bredden i jobbet.

– Det är roligt att köra bil, traktor och 
skogsmaskin också, säger Marcus.

Utmaningen är vädret. Det blir inten-
siva perioder med små så- och skörde-
fönster. Då ska alla maskiner funka. 
Euro-Bull odlar eget gräs som foder åt 
sina djur. De köper också spannmål 
med restkomponenter, exempelvis pota-
tisskal, som djuren äter. De delar maski-
ner, har slakteri i närheten och hela pro-

duktionscirkeln blir väldigt lokal. Vall- 
odlingen bidrar till att de slipper ge sina 
djur soja eller majs, som man gör i stora 
delar av världen.    

MEDIUM ÄR MUMS
Djurproduktion står för närmare 15% 
av världens totala utsläpp av växthusga-
ser. Just nötkött har stor klimatpåver-
kan. Samtidigt har kött varit en del av 
människans basföda i årtusenden. Kli-
matfrågan är komplex och det är lätt att 
hamna i märkliga jämförelser vem som 
släpper ut vad och vilket som är värst.

– Ja, vi släpper ut en del men vi odlar 
också vall som binder kol, säger Samuel. 
Vi har flera hundra hektar skog. Vi för 
tillbaka. Vi tror på inhemsk matproduk-
tion. En bilreparatör eller läkare behö-
ver du någon gång då och då, en bonde 
3-4 gånger om dagen. Frukost, lunch, 
middag och kvällsmål. 

Primärproduktionen utmanas av pris-
karusellerna där både världsläget och de 
stora matkedjornas vinstintressen styr. 

– Trots krig och corona är det som 
en stor del av befolkningen inte lärt sig 
uppskatta den inhemska matproduktio-
nen – än, hoppas Marcus. Vi vill arbeta 
med det här och vi hoppas och tror det 
ser ljusare ut framåt. 

I företagarnas familjer är man måna 
om att äta inhemskt, utöver eget kött 
också finländskt gris- och fågelkött, sal-
lader och potatis. 

– Med Euro-Bulls kött är grundregeln 
medium på allt, säger Marcus. Vi vågar 
äta det medium också med eget malet 
kött. En tartarbiff av finsk köttfärs, det 
är gott!

– Jag steker helst en Atria eller 
HK-nötbiff medium och saltar och pep-
prar, säger Samuel. Potatis till. Grund-
födan.

Företag: Euro-Bull Ab
Grundat: 2016
Verksamhet: 
djuruppfödning, 
vallodling (800 ha), 
skogsbruk
Företagare:  
Marcus Teir och 
Samuel Ingves
Marcus familj: sambo 
och två pojkar
Samuels familj: 
sambo och fyra barn
Hobbyer:  
Marcus – familjen 
och skogen, Samuel – 
familjen, skjutsa barn 
till träningar, ligga på 
soffan

Samuel Ingves tittar till djuren varje dag, det kallas ”nötsirundan”. Marcus Teir är själv uppvuxen på bondgård och för det vidare till nästa generation. 

Finländsk 
nötkreatur 
bevakas av 
hårda regler, 
vilket garanterar 
en etisk och frisk 
uppfödning. 
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F ö r e ta g s s u p p o r t
TEXT: SUSANNE SKATA BILD: WASA WELLNESS

Kvalitativ support förädlar 
Något skaver i företaget. Svårt att sätta fingret  

på exakt vad. Inflationen, laman eller världsläget?  
Din motivation som tryter? Personalen verkar trött? 

Ledsna kunder? Slarviga underentreprenörer? 
Obekväma stolar i kafferummet? För långsam tillväxt? 

Du funderar, pratar med familj, vänner, arbetskamrater 
och din AI-assistent. Men stampar på stället. 

Ibland behöver vi som företagare input utifrån.  
Men av vem? 

Tanketränar- och samtalsdjungeln 
är snårig. Men det finns stor till-
gång till stöd för företagare som 

är öppna för råd av andra. Allt från 
seniora mentorer till juniora säljhand-
ledare. Från livscoacher till KBT-psyko-
loger. Från Insta-influencers till certi-
fierade coacher. Från ledarskapsrådgi-
vare till arbetshandledare. Listan kan 
göras lång och den ena är bättre på 
att sälja in sig än den andra. Kvalitet 
är sannolikt viktigt då du säljer dina 
produkter eller tjänster. Ta det värdet 
med dig också då du ska navigera i 
djungeln av supportmöjligheter.

FÖRETAGARNA I FINLAND
I ditt medlemskap ingår juridisk och 
ekonomisk rådgivning av närmare 
hundra experter utsedda och kvalitets-
säkrade av landets största företagaror-
ganisation. Funderar du på att sälja 
eller generationsväxla finns våra sak-
kunniga till för att bolla tankarna med 
dig. Vi har också ett nytt rådgivnings-
nummer specifikt för egenföretagare: 
09 2292 24 00 vardagar klockan 8–18. 
På vår webbplats hittar du informa-
tion om hur vi kan stötta din företagar-
vardag.

ARBETSHANDLEDARE
Arbetshandledning är ett yrkesinrik-
tat stöd som länge använts som för-

ändringsverktyg på offentliga sektorns 
arbetsplatser. Idag får också många 
företag stöd av arbetshandledare då 
det gäller organisationens strategi och 
affärsekonomiska utveckling. Arbets-
handledning kan stärka det interna 
samarbetet på företaget och tydliggöra 
gemensamma mål. Handledningen 
kan ske både individuellt och i grupp. 
Föreningen Suomen Työnohjaajat har 
skapat kriterier och etiska riktlinjer för 
läroplan inom arbetshandledarutbild-
ning. Idag följs dessa av närmare 60 
läroanstalter. En kvalificerad arbets-
handledare hittar du via föreningens 
webbplats suomentyonohjaajat.fi.

TERAPEUT
Terapi syftar till att behandla eller 
lindra en skada eller sjukdom. Titeln 
terapeut används av personer med 
varierande utbildning och inriktning. 
Diplomerade samtalsterapeuter och 
legitimerade psykologer och psykotera-
peuter kan stötta företagare med men-
tala utmaningar. Ergoterapeuter jobbar 
med tillgänglighet och fysioterapeuter 
med fysiska åkommor, dessa titlar är 
skyddade och utövarna utbildade.

COACH
En coach hjälper företagaren att se  
och använda sina egna resurser. 
Coachning kan ske både individuellt 

och i team. Företagaren och anställda 
utmanas i att agera och tänka annor-
lunda för att hitta oprövade riktningar 
med stärkt vilja och ny energi. Coach-
ning sker inledningsvis över en tidsaxel 
för att säkerställa att motivationen upp-
rätthålls och utvecklingslinjen stabilise-
ras. Coachens neutrala perspektiv säk-
rar intern implementering: företaga-
ren och personalen kommer själva fram 
till och genomför åtgärderna. Det finns 
många kurser och utbildningar inom 
coachning och vem som helst kan kalla 
sig coach. Ett tryggt val är en ICF-certi-
fierad coach som jobbar utifrån interna-
tionella etiska riktlinjer och med garan-
terad erfarenhet av coachning. 

MENTOR
En mentor delar med sig av sin egen 
erfarenhet och ger vägledning, inspi-
ration och nätverk till ditt företags 
utveckling. För mentorn handlar det 
om att stöda enskilda företagare och 
samtidigt främja landets ekonomiska 
aktivitet genom företagens tillväxt. 
Mentorer kan verka branschspecifikt 
eller företagsallmänt. Företagarna i 
Finland samarbetar med Finlands Före-
tagsmentorer rf och våra medlemmar 
kan ansöka om företagsmentor via vår 
webbplats. 
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O rdet coach kommer från un- 
gerskans ”kocsi szekér” som på 
1500-talet syftade på en vagn 

från byn Kocs. Transportliknelsen finns 
kvar i dagens användning av begreppet. 
Coachen beskrivs symboliskt som den 
som assisterar människor att ta sig från 
en situation till en annan. Inom företa-
garvärlden handlar det om att få företa-
garen eller teamet att själva formulera 
sina mål och vägen till dessa. Coach är 
ingen skyddad titel och används i tid 
och otid inom många olika branscher. 
För att professionalisera branschen 
inom mentorskap och coachning jobbar 
några organisationer gemensamt och 
internationellt med certifiering. Inter-
national Coaching Federation, ICF, 
erbjuder tre certifieringsnivåer: ACC, 
PCC och MCC. Globalt finns det över 
50 000 medlemmar, ICF Finland har 
drygt 250.

En av de som valt att certifiera sig är 
coachen Carina Granö-Träskelin i Vasa. 
Hon fortsätter på skjutsmetaforen.

– Då jag började blev jag diplomerad 
coach, det är som att börja i bilskolan. 
Du har något att utgå från, vet var rat-
ten och bromsen finns. Sedan höjs kra-
ven, för att få ”körkort” – ACC-certi-
fiering – behöver du 60 timmar coach-
specifik utbildning och 100 timmars 

klientcoachning. Idag är jag PCC-certi-
fierad med 125 timmar utbildning och 
mer än 500 timmar coacherfarenhet. I 
liknelsen motsvarar det yrkeschaufför. 
Nästa nivå är MCC med 200 timmar 
utbildning och 2 500 timmar klient-
coachning – coachningvärldens Rolls 
Royce, skrattar Carina.

En coach har inga svar, utan ställer 
frågor. Ofta obekväma sådana. Målet 
är att klienten ska bli den bästa versio-
nen av sig själv, genom en tankeväck-
ande process ledd av coachen. Certifie-
rade coacher använder beprövad meto-
dik och är utbildade i hur man tar hand 
om, speglar och lyfter saker. Den inter-
nationella certifieringen innebär också 
att coachen håller sig ständigt ajour 
med området och följer ICF:s etiska reg-
ler. Coachen kan bli av med sin licens 
om hen bryter mot dessa.

– Många företag har kvalitetssäk-
rat sin egen produktion och sina tjäns-
ter, säger Carina. Då är det naturligt att 
kvalitetssäkra också sin egen och före-
tagets utveckling genom att välja certi-
fierade coacher då man vill framåt. De 
är experter på att lyssna. De hjälper dig 
lyfta och föra samman de tankar som i 
utvecklad form blir en lösning utgående 
från just dina förutsättningar. Certifie-
rade coacher är objektiva och har själv-

klart tystnadsplikt.
I ekonomiskt utmanande tider stra-

mar många företagare åt sina utgifter. 
Samtidigt behöver man hitta nya lös-
ningar för att leva och växa både som 
företag och företagare. Som i många 
andra branscher utmanas även coach-
ning av AI: en AI-coach upplevs ge 
bättre avkastning på investeringen. 

– På en av våra digitala plattformar, 
Zebrain, finns AI-Emma som är trä-
nad av riktiga coacher, berättar Carina. 
Jag är ingen teknikmotståndare, men 
ingen AI kan ändå ta över det mänsk-
liga mötet.  

Det finns studier som visar att AI kan 
vara lika empatisk som människan. 
AI-coachen sammanfattar duktigt dina 
tankar och kan vara ett bra första boll-
plank. Samtidigt är svaren ofta gene-
riska och förutsägbara. 

– Som coach gillar jag känslan då kli-
enterna utvecklas och hittar sitt ”var-
för”. Också för den som blir coachad 
finns det ett stort värde i att dela den 
stunden med en annan, riktig, männi- 
ska – sin coach. 

Kanske AI-coachning då kan jämfö-
ras med att förflytta sig med en gam-
mal rostig hoj medan mänsklig coach-
ning är lika smidigt som att glida upp-
för backen med el-cykel?

Certifierade coachen Carina:  
”Metodik och etik kvalitetssäkrar”

Coachcertifieringen 
ger köparen en 
kvalitetsstämpel, 
konstaterar Carina 
Granö-Träskelin.
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D I G I

Den immersiva tekniken 
erbjuder nya möjligheter

M etaverse och XR (eXtended 
Reality) – det virtuella delade 
utrymmet där tjänster, platt-

formar och applikationer är tillgäng-
liga via en virtuell upplevelse – och 
visualiseringen av densamma, växer 
snabbt som branscher. Marknadsvärdet 
förväntas uppgå till flera miljarder euro 
fram till år 2030. Business Finland 
har valt denna helhet som ett av sina 
fokusområden, eftersom vi i Finland 
har mycket expertis inom området. 
Det betyder också goda möjligheter 
att lyckas globalt. Tvärvetenskap-
ligt samarbete i designen av detta 
”nya” måste ändå öka för att vi ska 
lyckas i den stenhårda internationella 
konkurrensen.

Virtuella lösningar stöttar arbets-
uppgifter där det är viktigt att kombi-
nera virtuella element och data med 
den fysiska världen. Särskilt utbildning 
i användning och underhåll av maski-
ner och fjärrstyrning har visat sig vara 
lämpliga användningsområden för vir-
tuella miljöer. När virtuella lösningar 
används rätt ökar de produktiviteten, 

inlärningen och samspelet i organisa-
tionen. Särskilt när den kognitiva ergo-
nomin, alltså villkoren för effektivt 
hjärnarbete beaktas. Ett par exempel: 
hissjätten Kone har redan länge använt 
VR-lösningar som en del av installatörs-
utbildningen och energibolaget For-
tums kärnkraftverk i Lovisa använder 
ett virtuellt kontrollrum för att utbilda 
personalen.

Den tekniskt sett bästa lösningen 
lyckas dock inte alltid på marknaden 
om den inte erbjuder en bra användar- 
upplevelse. Ta till exempel den tekniskt 
överlägsna mobiltelefonen från Nokia 
som mötte sitt öde när den användar-
vänliga iPhone-telefonen från Apple 
kom ut på marknaden. Lösningen med 
dålig användbarhet hamnar vid sidan 
om! Användarupplevelsen är helt avgö-
rande och genombrottet för virtuella 
applikationer har försenats av halvfär-
diga och dåligt fungerande lösningar 
som dykt upp på marknaden alldeles  
för tidigt. Dessa halvfärdiga hastverk 
har skapat dåliga upplevelser hos 
många.

Slutanvändare kan också bli förvir-
rade av terminologin. Det talas om 
immersivitet, XR, AR, VR, metaverse, 
virtuella världar och vem vet vad. Vik-
tigare vore att tala om vad tekniken gör 
och vad den kan åstadkomma.

Design Thinking, alltså metodiken 
för innovation och problemlösning där 
man närmar sig problemet genom att 
sätta användaren i centrum, kan hjälpa 
oss förstå behoven och de förändringar 
som behövs för att vi ska få lösningar 
som fungerar i praktiken och inte bara 
i teorin.

Vi har möjligheter att nå stor fram-
gång. När användarvänligheten för-
bättras och medvetenheten om de vir-
tuella lösningarnas funktionalitet ökar, 
kommer den nya virtuella världen att 
bli en permanent del av vårt nya ”nor-
mala”. Genom användarorienterade 
utvecklingsprocesser kan vi skapa digi-
tala tjänster med högre förädlingsvärde 
– samtidigt stärker vi också vår natio-
nella konkurrenskraft.

TEXT: TOM TUUNAINEN BILD: YRKESHÖGSKOLAN CENTRIA
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R Ö R E L S E
TEXT: SUSANNE SKATA BILD: LOISTE STUDIOT

Varma värderingar – ett vinstkoncept
Smaka på ordet ”danssaga”, lägg till lite musik och addera ett 
gäng av Loiste Studiots dansare. Du får en show som väcker 
danslusten. I över tio års tid har företaget satt Esbo i rörelse. 
Både barn och vuxna välkomnas av leende personal redan 
i entrén. Företagaren är övertygad om att det personliga 
kundbemötandet är A och O i verksamheten.

V arje höst visar dansskolans 
mellan 4–500 elever upp sina 
färdigheter i säsongens dans-

saga, ett event där grupperna blandas 
och dansar tillsammans i en fysisk 
musikal. Lika roligt som det är för 
de utåtriktade, lika viktigt är det att 
dansarna har möjlighet att säga nej 
till uppträdandet. Den som går i dans-
skola kan göra det för att utveckla 
sin egen dans och vara en del av en 
gemenskap, utan måsten att visa upp 
sig för publik. 

På Loiste Studiot ser man varje dan-
sare som en unik individ. Danslärarna 
kan namnen på alla elever i sin grupp. 

– När man kommer in i danssalen får 
man verkligen personlig undervisning, 
det är inte bara nån gympa man går på, 
berättar Pamina Spångberg. Läraren 
korrigerar och ger tips till alla elever.  

– Vi betonar det tekniska och korrige-
rar, men från en positiv synvinkel: ”Vad 
fint att du gör så här, du kan också testa 
det här…”.

Företagaren Pamina har dansat 
sedan hon var ung. Som tävlingsdan-
sare inom showdans (jazz och modern 
dans) deltog hon i både FM och VM. 
Hon har även dansat disco och balett. 
Vid sidan om studierna till fysiotera-
peut jobbade hon som danslärare på 
Loiste Studiot. Då ägaren för drygt fem 
år sedan ville sälja verksamheten tog 
Pamina över den tillsammans med en 
av de andra lärarna, Jenna Eloranta.

– Vi hade varit med i verksamheten 
ett tag så det blev ett ganska natur-
ligt steg, säger Pamina. Mina kunska-
per inom fysioterapi var en bra kombo, 
vi jobbar med det fysiska och kraften i 
dans. 

INGEN FÖRETAGARERFARENHET 
De flesta företagare är experter på sitt 
ämne, medan själva företagandet är ny 
mark. Pamina var inget undantag.

– Man lär sig vartefter, konstaterar 
hon. För mig har den ekonomiska admi-
nistrationen varit en stor utmaning. Jag 
är väldigt hård mot mig själv och vill 
göra allt perfekt. Det är svårt då man 
inte kan. 

Lösningen är att lära sig och ha ett 
team att lita på. Paminas och Jennas 
män är delägare. Jesses IT-kunskaper 
och Joonas kompetens inom ekonomi-
administration har varit ett bra stöd. 
Jenna har studerat till kulturproducent 
och med det breddat sitt perspektiv och 
utvecklats som företagare.

Kollegorna Pamina och Jenna delar 
på ansvaret i företaget. De är inte all-
tid överens, men har landat i att deras 

Pamina Spångberg 
och Jenna Eloranta 
tog över Loiste 
Studiot för snart 
sex år sedan. 

Utöver dopamin 
och endorfiner ger 

en danslektion ock-
så bra träning i att 

vara här och nu.
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Namn: Pamina Spångberg
Ålder: 27 år
Familj: Maken Jesse
Bor: Esbo
Företag:  
Loiste Studiot 
Antal anställda: 15
Hobbyer: Step- och  
Power Step-gympa, 
matkultur och  
vinprovning
Favoritdruva:  
Österrikiska  
Grüner Veltliner

gemensamma syfte gör att de inte behö-
ver ta allt personligt om den andra inte 
håller med. De har också tagit stöd uti-
från för att stärka sin relation som kom-
panjoner.

Pamina minskar nu sin undervisning 
och jobbar mera med den administra-
tiva sidan av företaget. Diskbråck och 
knäoperationer har påverkat beslutet, 
men ännu mera känslan av att hon inte 
kan hoppa mellan de kreativa uppgif-
terna som lärare och de mera fyrkantiga 
som administrationen kräver. 

– Jag kan inte undervisa om jag inte 
kan dansa, säger hon. Det är inte bara 
ett jobb, jag lever det från botten av mitt 
hjärta. Det blir personligt och går lite 
för långt och djupt ibland. Då är det bra 
att teamet påminner mig om att jag inte 
behöver göra allt och inte heller vara 
proffs på allt. 

ARBETSGIVARE EN UTMANING
Pamina har klara tankar om hur före-
taget ska uppfattas: Kvalitet i undervis-
ningen, en varm atmosfär, varje indi-
vid blir sedd och all kommunikation är 
ärlig, tydlig och snabb. Alla i personalen 
omfattar värderingarna. Som företagare 
är Pamina också förebild för de andra.

– Jag jobbar inte hemma. Jag vill vara 
här med våra kunder och vår personal 
även då jag jobbar med byråkrati eller 
marknadsföring. Det här med att leda 
personal är svårt, men givande. Det var 
ju inget jag kunde, jag har fått lära mig 
efter hand. Idag har vi en bra arbetsge-
menskap där vi alla stöder varandra.

Precis som Pamina lärt sig bli företa-
gare, kan vem som helst lära sig dansa. 
Till Loiste Studiots danslektioner är det 
låg tröskel för alla åldrar. För de som hål-
lit på länge finns det fördjupade kurser 
inom flera dansstilar. Loiste Studiot ord-
nar också läger. Företagarna når dansin-
tresserade bland annat genom att sko-
lor och daghem får komma på en testlek-
tion med en danslärare. Loiste Studiot 
syns också i sociala medier och via sök-
motorer.

– Den bästa marknadsföringen är 
ändå att folk pratar positivt om oss till 
andra, noterar Pamina. 

I dansbranschen är konkurrensen 
hård. Företagarna möter den genom 
att utveckla verksamheten. De började 
med två danssalar, flyttade sedan till nya 
lokaler och kunde ordna fler danslektio-
ner i Esbo. Till våren öppnas deras första 
enhet i Åbo. 

– Pandemin var förstås ett bakslag, 
säger Pamina. Men vi hade jättefina kun-
der som förstod och kom tillbaka. Vi har 
också fått stöd från Business Finland för 
att växa. Så det händer mycket, det är 
mycket känslor, det är tufft – och roligt!

Pamina Spångbergs 
företag Loiste Studiot 
expanderar till Åbo i vår.
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T I L L S A M M A N S
TEXT OCH BILD: LISBETH BÄCK/KUSTMEDIA 

”Era biljetter är vårt jobb”
NetTicket.fi är en service via vilken man kan  

köpa biljetter till olika arrangörers evenemang.  
En service som kräver god kundbetjäning, avancerad 

teknik och noggrannhet i varje steg av processen.

F em av fem i familjen Hernberg- 
Mandell arbetar i familjeföretaget 
NetTicket, som verkat sedan 

2005. Kontoret finns i Vasa och utöver 
nätförsäljning anlitar de försäljnings-
service vid ett femtiotal punkter landet 
över. NetTicket förmedlar biljetter utan 
ansvar för själva evenemanget. 

– Vår styrka är tvåspråkigheten och 
nåbarheten, vi svarar i telefon. Vår 
styrka är också den merservice vi kan 
erbjuda arrangörerna i form av försälj-
ning och marknadsföring via nyhets-
brev eller sms utifrån kundregister, 
säger Jonny Mandell.

– Vi engagerar oss gärna lite extra i 
vårt arbete, fyller Louise Hernberg- 
Mandell i. 

Louise kom med i verksamheten på 
heltid för fem år sedan. Hon sköter 
bland annat kundbetjäning och kontak-
ten till arrangörer. 

– Jag har blivit mera företagare än jag 
trodde att jag skulle bli, ler hon.

Sonen Mikael sköter programmering 
och teknisk support sedan tio år till-
baka och döttrarna Mira och Meja job-
bar i kundtjänsten. 

FRÅN IT-KONSULT  
TILL BILJETTKUNG
Det ska till avancerad programvara och 
teknik. Systemet ska klara stort tryck.

– Två gånger har det kraschat. För-
sta gången var när humorgruppen KAJ 
uppträdde på Wasa Teater och andra 
gången när samma KAJ firade 10-års-
jubileum med show i Botniahallen. Vårt 
system klarade inte den pressen. Att vi 
nu säljer biljetter till KAJ:s tre konserter 
i ishallen i Vasa utan problem får stå för 
våra kvalitetsmått, ler Johnny.

Entreprenören Jonny är IT-konsul-
ten som jobbade hos företaget Data-
Lasse i Vasa för över 30 år sedan. I bör-
jan av 1990-talet var finska stads- 
teatern, Vaasan Kaupunginteatteri,  

Jonny Mandell, 
Louise Hernberg-Mandell 
och Mikael Mandell.

Företag: Oy NetTicket Ab.
Ägare: Jonny Mandell, Louise 
Hernberg-Mandell, Mikael 
Mandell och Mats Rönn
Verksamhet: Förmedling av 
biljetter, konsultation, egen 
nätbutik, marknadsföring och 
streamingtjänster.
Omsättning: Nära en miljon 
euro estimeras under detta år.
Motvikt till jobbet: Motion, 
träning, resor, matlagning.
Kuriosa: Fem av fem inom 
familjen Mandell arbetar inom 
företaget: Jonny, Louise, 
Mikael, Mira och Meja.

Foto: Lisbeth Bäck
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Personalen. Från vänster Ida Harju, Meja Mandell, Mikael Mandell, Mira Mandell, Jonny Mandell, Louise Hernberg-Mandell och Mats Rönn.

Foto: Ida H
arju/N

etT
icket

i behov av ett biljettsystem och Jonny 
fick i uppgift att konvertera ett system 
från Sverige. Systemet togs sedan även i 
bruk av andra teatrar. I början av 2000-
talet beslöt han bygga eget program i 
Windows och för inhemska markna-
den. Han verkade/verkar som konsult 
åt de som köpte programmet. Och så 
grundade han Oy NetTicket Ab, som 
idag har en personalstyrka på tio per-
soner. 

– I siffror sett omsätter vi våra kun-
ders pengar om cirka tio miljoner 
per år. Vi betalar ut biljettintäkter till 
arrangörerna två gånger per månad. 
Med vår tjänst produceras en halv mil-
jon biljetter varje år. Vårt företags 
inkomst kommer huvudsakligen från 
den serviceavgift som tillkommer på 

biljettpriset. Vi talar om ett tusental 
arrangörer i vårt register.

Jonny visar grafik över utvecklingen 
och tar sedan bort händerna från tang-
entbordet.

– För oss är stor tillväxt inte ett 
självändamål eller primärt mål. Vi är 
måna om att göra ett bra jobb. Nöjda 
kunder ger nöjda arrangörer. Egen 
marknadsföring och gott rykte sköter 
vår årliga tillväxt just nu. 

NetTicket är ett Finlandsägt före-
tag som jobbar nationellt och på båda 
språken. De kan IT-branschen och står 
bakom sin produkt.

–  De vi jobbar åt är alla likvärdiga för 
oss, oavsett biljettmängd. Utmaningen 
är rekrytering av personal, men det gäl-
ler ju alla branscher, säger Jonny. Vi 

som jobbar med IT får också inse att det 
vi lärde oss igår, har vi i värsta fall inte 
längre nytta av i dag.

UMGÅS PÅ JOBBET OCH HEMMA
Vad är det som motiverar och driver er i 
ert företagande?

– Nöjet att få betjäna kunder. Feed- 
back vi får. Att arbeta tillsammans. 
Företagets framtid. Omväxlingen i job-
bet, exemplifierar Jonny.

 – Vi umgås på jobbet och hemma. 
Fast vi försöker att inte prata jobb efter 
klockan nio. Vi tycker om att umgås med 
barnen, både under och utanför arbets-
tid, säger Louise. Arrangörerna bju-
der gärna in oss till sina evenemang. Så 
i mån av tid och möjlighet är vi också 
själva evenemangskonsumenter.
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P r i s a d e  f ö r e n i n g a r
TEXT: FÖRETAGARNA I FINLAND  BILD: ATTE KAJOVA

Priser till årets bästa föreningar
Taivassalon Yrittäjät, Virtain Yrittäjät,  

Laukaan Yrittäjät och Rovaniemen Yrittäjät utsågs  
till årets lokalföreningar i Företagarna i Finland.  

Årets branschförening är AKY – Akavalaiset yrittäjät Ry. 
Ulvilan Yrittäjät blev som första förening invald i  

Hall of Fame.
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F
öretagarna i Finland 
har 368 lokalföreningar 
och 55 branschförenin-
gar. Priserna för årets 
lokalföreningar och 
årets branschförening 
delades ut under företa-
garorganisationens eve-
nemang Vaikuttajafoo-

rumi i Helsingfors den 7 februari 2025. 
De bästa lokalföreningarna utsågs i 
fyra kategorier utgående från med-
lemsantalen: 1–99, 100–200, 201–499 
och över 500 medlemsföretag.

TAIVASSALON YRITTÄJÄT 
BEDRIVER FRAMGÅNGSRIK 
INTRESSEBEVAKNING
Taivassalon Yrittäjät från Egentliga 
Finland tilldelades priset för den bästa 
föreningen med färre än 100 medlems-
företag. 

Motivering: Taivassalon Yrittäjät 
hade ett fjolår fyllt med framgångar 
inom intressebevakning. Föreningen 
har haft ett smidigt och nära samar-
bete med kommunen. Det har bland 
annat lett till att kommunens inköp nu 
är öppna data, man har infört en upp-
handlingskalender och undertecknat 
ett livskraftslöfte. Föreningen har också 
lyckats införa praxis i kommunens 
beslutsfattande där företagskonsekven-
ser regelbundet bedöms. Taivassalo 
kommun köper numera i genomsnitt 
mer varor och tjänster av kommunens 
egna företag och närliggande områden 
jämfört med andra kommuner.

HEDERSOMNÄMNANDE TILL 
KEITELEEN YRITTÄJÄT 
Keiteleen Yrittäjät från Savolax fick ett 
hedersomnämnande i kategorin färre 
än 100 medlemsföretag. Föreningen 
har lyckats öka sitt medlemsantal avse-
värt, vilket tyder på att verksamheten 
upplevs som meningsfull och attraktiv 
bland kommunens företagare. 

VIRTAIN YRITTÄJÄT BEHÄRSKAR 
AKTIVT SAMARBETE
Virtain Yrittäjät från Birkaland kam-
mande hem priset i klassen 100–200 
medlemsföretag.

Motivering: Föreningens styrelse 
har en positiv och rättvis attityd som är 
inriktad på samarbete. Detta återspeg-
las i all verksamhet. Föreningens för-
troendevalda deltar aktivt i regionorga-
nisationens utbildningar, delar med sig 
av sina erfarenheter och kommer med 
nya idéer till den lokala verksamheten. 
Virtain Yrittäjät är aktivt involverad i 
utvecklingen av stadens och regionens 
livskraft. Föreningen har lyckats öka 
sitt medlemsantal.

LAUKAAN YRITTÄJÄT  
KOMMUNICERAR TYDLIGT
Laukaan Yrittäjät från Mellersta Fin-
land vann i kategorin 201–499 med-
lemsföretag.

Motivering: Föreningens medlems-
antal ökar stadigt och föreningen har 
en god anda. Föreningen har en syn-
lig och tydlig kommunikation och är en 
föregångare inom sociala medier. För-
eningens positiva verksamhet har väckt 
intresse även i andra föreningar, efter-
som hela verksamheten genomsyras av 
hög kvalitet.

ROVANIEMEN YRITTÄJÄT  
ÄR EN SAMLANDE KRAFT
Rovaniemen Yrittäjät från Lappland 
utsågs till den bästa lokalföreningen i 
klassen med minst 500 medlemmar.

Motivering: Föreningen har strävat 
efter att vara en samlande kraft i sta-
den, både för invånare och företagare. 
Rovaniemen Yrittäjät erbjuder aktivt 
nätverksmöjligheter och bedriver stark 
påverkan. Föreningen och staden har 
infört en Advisory Board-modell. Det 
är ett informellt rådgivande organ vars 
uppgift är att sammanföra företagar-
nas, de förtroendevaldas och tjänste-
männens synpunkter och att effekti-
vera bedömningen av företagskonse-
kvenser i det offentliga beslutsfattan-
det. Föreningen har också lyckats skapa 
ett nytt evenemangskoncept som lockar 
både nuvarande och nya medlemmar.

HEDERSOMNÄMNANDE TILL  
ESBO FÖRETAGARE
I kategorin över 500 medlemsföretag 
fick Esbo Företagare ett hedersomnäm-

nande för framgångsrikt genomförande 
av sin strategi med fokus på internatio-
nalisering. Dessutom har föreningen 
satsat kraftigt på att utveckla medlems-
förmåner och medlemsservice genom 
partnerskap, vilket har ökat förening-
ens attraktionskraft och medlemsantal.

IMPONERANDE ARBETE 
AV BRANSCHFÖRENINGEN 
AKAVALAISET YRITTÄJÄT AKY RY
Akavalaiset yrittäjät AKY ry belönades 
som årets branschförening.

Motivering: AKY har gjort ett impo-
nerande arbete för att förbättra företa-
garnas verksamhetsmiljö. Föreningen 
har påverkat viktiga frågor för företa-
gare, främjat dialog med olika myndig-
heter och skapat viktiga kontakter med 
beslutsfattare. Vinnaren har under fjol-
året visat ett exemplariskt engagemang 
för att stödja och utveckla sina med-
lemsföretagare. Föreningens represen-
tanter är alltid aktivt med och främ-
jar en konstruktiv dialog i olika forum. 
Branschföreningen har gjort ett för-
tjänstfullt och imponerande arbete och 
har modigt gjort sin röst hörd när det 
har varit läge att påverka.

ULVILAN YRITTÄJÄT  
FÖRSTA FÖRENINGEN  
I HALL OF FAME
Finlands Företagares Hall of Fame är 
ett hedersgalleri för lokalföreningar 
vars medlemmar inspirerat eller på 
annat sätt haft en exceptionell bety-
delse inom Företagarna i Finland.

Den första medlemmen i Hall of 
Fame är Ulvilan Yrittäjät, som år efter 
år har visat att de är en inspirations-
källa i sin storleksklass. Föreningens 
mångsidighet, förmåga att förnya sig, 
attraktivitet, påverkansarbete, synlig-
het och utbud av evenemang och tjäns-
ter till nya och nuvarande medlemmar 
är på en exceptionell nivå.
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B E S Ö K S N Ä R I N G E N
TEXT: KATJA HAUTONIEMI/VIESTINTÄTOIMISTO AIO  BILDER: VISITTURKUARCHIPELAGO.IMAGEBANK.FI

Egentliga Finland slår sig in på den 
internationella turismmarknaden 
med skärgårdens kraft
Visit Turku Archipelago (VTA), grundad av Nådendal, 
Pargas och Åbo, utvecklar internationell försäljning 
och marknadsföring av turistprodukter och tjänster för 
städerna. I Åbo är uppdraget ännu bredare, då VTA 
ansvarar för hela stadens turismutveckling.

V TA:s arbete består dels av 
aktivt varumärkesbyggande, 
dels av att coacha turistföreta-

gare i utveckling av turisttjänster och 
kompetens. 

– Efter två års verksamhet har man 
redan gjort en hel del, men mycket åter-
står fortfarande, säger vd Kristiina 
Kukkohovi.

Den största utmaningen för skär-
gårdsturismen är att det finns efterfrå-
gan, men fortfarande lite att sälja.

– Om vi ser på logimöjligheter finns 
det väldigt få övernattningsställen i 
skärgården. Och de har nödvändigtvis 
inte öppet året runt. På sommaren är  
de däremot fullbokade.

För enstaka turister finns det alltid 
plats, men när researrangörerna behö-

ver boende för ett tjugotal besökare 
under flera veckors tid, är platserna väl-
digt få.

– Vi behöver fler företagare som vågar 
och vill utveckla turismen och skapa ny 
kapacitet i skärgården och dess kustom-
råden.

Men att bara öka boendekapaciteten  
räcker inte. För att locka internatio-
nella turister måste man bygga upp en 
helhetsupplevelse. Regionens turistpro-
ducenter har fått öva på produktifiering 
av tjänster på allvar.

– Vi har väldigt få upplevelseaktörer 
som erbjuder exempelvis naturbaserade 
turismtjänster för internationella turister.

KOMPETENSUTVECKLING BEHÖVS
VTA har tagit initiativ till att utveckla 

kompetensen hos turistaktörerna 
genom en gemensam samarbetsplatt- 
form som erbjuder nyttig statistik  
om branschen och material från work- 
shops. Plattformen är också en bra plats 
för att nätverka. Dessutom kommuni-
ceras information om utbildningar och 
försäljningsevenemang via plattformen.

– Branschen behövde en aktiv informa-
tionskanal där vi kan förmedla informa-
tion om trender och siffror. Samtidigt 
skärper vi det strategiska tänket bland 
aktörerna.

I januari lanserades ett speciellt nät-
verk, Saaristo, för företagare som vill 
rikta in sig på internationell turism. 
Nätverkets mål är att utveckla företa-
gen genom utbildningar inom interna-
tionell försäljning och att skapa möjlig-
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heter för sam-
arbete med 
researrangörer 
och resebyråer.

– Det är själv-
klart att om en före-
tagare vill växa, kommer 
tillväxten från de internationella mark-
naderna. Vårt mål i år är att få cirka 40 
företag att gå med i skärgårdsnätverket 
Saaristo, berättar Kukkohovi.

SAARISTO-BRANDET SKA LOCKA 
INTERNATIONELLA TURISTER
Saaristo-varumärket, som riktar sig till 
de internationella marknaderna, lan-
serades i slutet av 2024. Webbutiken 
öppnades i december 2024. Kukkohovi 
anser att det är viktigt att det finns ett 

starkt varumärke som sam-
lar all information om områ-

det på ett ställe. Det hjälper 
både turister och regionens före-

tagare.
Saaristo.fi-sidan lyfter fram berät-

telser om skärgården och dess invå-
nare. Nätbutiken säljer upplevelsepaket 
för internationella turister.

– Kompetensen om och entusias-
men för produktifiering har klart ökat, 
berömmer Kukkohovi. Vi har sett en 
tydlig utveckling tack vare VTA:s nät-
verksbyggande och den kompetensök-
ning som följt. Vi har också fått en ökad 
förståelse för turismens framtid.

Saaristo-brandet har också mark-
nadsförts internationellt på de plat-
ser där turisterna rör sig, som på Fin-

lands mest trafikerade flygplatser och 
på Finnairs flyg.

– På flygplatserna har folk redan fått 
en första kontakt med Finland och kan-
ske blivit förtjusta i landet. Vi utgår från 
att de vill komma tillbaka.

Lappland har länge varit en drivkraft 
för turismen i Finland. Kukkohovi är 
övertygad om att dess attraktionskraft 
kommer att smitta av sig på resten av 
landet. Skärgården lockar redan nu.

– Lappland har blivit ett så stort 
turistmål att hela Finland blivit intres-
sant. När vi har presenterat Saaris-
to-brandet får det resonans bland 
människor. Folk vill allt mer tillbringa 
sin semester på lugna platser, och jag 
anser att vårt område har mycket att 
erbjuda för denna typ av turism.
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f e n o m e n
TEXT: SUSANNE SKATA 
BILD: GETTYIMAGES

Källtillit som signum

A llt ditt företag kommunicerar 
– från personalens kundbe-
mötande till teknisk SEO, från 

dörrskylten till SoMe-klippet, från 
AI-inlägg till din verkliga produkt eller  
tjänst – påverkar dina potentiella 
köpare. De vet att du har ekonomiska 
incitament. En sund konsument är 
därför skeptisk och kontrollerar dina 
och branschens uppgifter via obero-
ende aktörer. I det antalet finns också 
illvilliga. Tänkande människor och 
maskiner. Därför är källtillit – att hitta 
de några pålitliga – en allt viktigare 
komponent i all handel. Att själv bli  
en källa till tillit är att låta det korrekta 
genomsyra företagets hela kommunika-
tion. Tydligt och öppet.

Samhällstillvända företag har redan 
länge haft både ESG- och CSR-arbetet  
under kontroll. Kommunikation och 
marknadsföring är en ständigt pågå-
ende utmaning för att nå ut i bruset. 
Samtidigt som effektivering med hjälp 
av artificiell intelligens blivit en kon-
kurrensfördel för många företag lär sig 
allt fler konsumenter källkritik. Företa-
gen, som självfallet vill sälja sina pro-
dukter och tjänster och därför alltid 
”avslöjas” med en agenda, gör klokt i att 
avancera inom källtillit. 

AI utmanar källtilliten. Skådespela-
ren Scarlett Johansson rasade i febru-
ari över en AI-video där hon och flera 
andra kändisar med judisk bakgrund 
uppmanade tittaren att gå med i kam-
pen mot antisemitism. Klippet sågs 
som en protest mot Hitler-beundraren 
Kanye West. Även om Johansson själv-
fallet inte tolererar antisemitism menar 

hon att deep fake bidrar till ökade möj-
ligheter för hatretorik: ”Om AI missbru-
kas förlorar vi greppet om verklighe-
ten”. För något år sedan var det popu-
lärt att utmana genier inom olika områ-
den att avgöra om något var skapat av 
en människa eller AI. Vi blev osäkra 
då ABBA-Benny inte kunde avgöra om 
en låt var AI-genererad eller kompone-
rad av en musiker. Den tyska konstnä-
ren Boris Eldagsen vann en internatio-
nell fototävling med en AI-genererad 
bild (han vägrade ta emot priset). Fasci-
nationen och skräcken inom skapande 
områden har mattats av i takt med att 
rättighetsjuristerna jobbar sig svet-
tiga för att lösa framtiden. Inom med-
tech snarare hyllar än ifrågasätter vi de 
företag som utvecklat och implemen-
terat precis AR- och AI-baserad kirurgi 
eller annan hälsoteknologi. Men för de 
flesta branscher är AI inte mer än ytter-
ligare ett verktyg för att göra produktio-
nen smidigare, snabbare, billigare eller 
mera exakt. Så varför ska vi tänka på 
källtillit?

I ett obegränsat informationsflöde är 
det omöjligt att vara källkritisk till allt, 
våra liv innehåller en stor dos andra-
handskunskap och tertiärkällor. Då 
ingen längre har monopol på kunskap 
och algoritmerna styr riktningen finns 
det två sätt att bedöma det som kom-
municeras: antingen har jag själv till-
räckligt mycket kunskap för att avgöra 
om något är sant eller så söker och väl-
jer jag källor jag anser det rimligt att 
lita på.    

Varumärken raseras snabbt och 
hårt då de avslöjas med falsk mark-

nadsföring eller ogrundad kommuni-
kation. I en värld full av desinforma-
tion och misinformation är trovärdig-
het den bästa försäkringen mot kriser. 
ESG-ramverk är idag etablerade varu-
märkesfaktorer. Att jobba lika syste-
matiskt med källtillit stärker företagets 
konkurrensförmåga. Klassisk trans-
parens är en bra policy som med för-
del kan kompletteras med en uppfö-
randekod för företagets kommunika-
tion, för att säkra att bolaget går att lita 
på. 

Många företag påstår sig ha ”öppen 
data”, andra använder sig av betalda 
konsulter som agerar ”oberoende exper-
ter”. Denna typ av ”trustwashing” sän-
ker anseendet. Det är billigt och snabbt 
att skapa mänskliga avatarer som tro-
värdigt berättar om företagets produk-
ter eller låta AI formulera recensioner 
som visar på företagets förträfflighet. 
Konsumenterna vänjer sig. Som företa-
gare stärker du din trovärdighet genom 
att redovisa dina principer för ansvars-
full AI, hänvisa till källor också utanför 
företaget då du kommunicerar expertis 
och se till att alla i personalen verifierar 
sina källor innan informationen public-
eras i företagets namn.

Var finns ditt företags trovärdighets-
problem idag? Använder ni överdrivna 
påståenden? Hänvisar till forskning 
utan att redovisa vilken? G(l)ömmer 
tilläggen i kampanj-prislappen? Skapa 
strukturer för trovärdighet och transpa-
rens, så följer kunderna efter. Tillit är 
både färskvara och en långsiktig valuta. 
Är ditt företag en källa besökaren kan 
lita på? 
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U P P H A N D L I N G A R

Offentliga upphandlingar  
behöver rättvis konkurrens  

– kommunalvalet avgör riktningen

D en offentliga sektorn är en bety-
dande upphandlare. I Finlands 
kommuner, välfärdsområden 

och stat genomförs upphandlingar för 
tiotals miljarder euro varje år. Dessa 
medel används till allt från IT-tjänster 
och byggande till vårdtjänster och 
skolmat. Upphandlingarna borde vara 
transparenta, effektiva och konkurrens-
främjande, men verkligheten ser många 
gånger annorlunda ut. Alltför ofta 
används offentliga medel ineffektivt 
när konkurrensförfaranden kringgås 
och interna upphandlingar görs utan 
öppna anbudsförfaranden.

Företagarna i Finland har länge krävt 
rättvisare upphandlingspraxis. De pla-
nerade ändringarna i upphandlingsla-
gen är ett steg i rätt riktning. Till exem-
pel kravet att en upphandling måste för-
nyas om endast ett anbud lämnas in 
ökar konkurrensen och säkerställer att 
upphandlingar inte automatiskt går till 
i förväg bestämda aktörer. På samma 
sätt förhindrar minimikravet på ägande 
av interna bolag att kommunala tjänste-
producenter verkar i en orättvis konkur-
renssituation gentemot privata företag. 
Men räcker dessa förändringar? 

En undersökning från Jyväskylä uni-
versitet visar att det finns betydande 
brister i produktivitet och effektivi-

tet hos offentligt ägda bolag. Detta är 
knappast förvånande. När konkurrens 
saknas, försämras tjänsternas kvali-
tet, kostnaderna ökar och innovations-
kraften blir låg. Detta är särskilt proble-
matiskt i kommunerna, där varje euro 
borde användas klokt för att utveckla 
lokal livskraft och service.

Regionala och lokala föreningar inom 
Företagarna i Finland har lyft fram sin 
oro över hur offentliga upphandlingar 
påverkar de lokala företagens verksam-
hetsförutsättningar. Små och medel-
stora företag har ofta svårt att delta 
i anbudsförfaranden eftersom upp-
handlingarna inte delas upp tillräck-
ligt eller skräddarsys för stora aktörer. 
Detta är inte bara ett problem för före-
tagarna, utan påverkar hela kommu-
nens ekonomi och sysselsättning. När 
lokala företag ges möjlighet att delta i 
offentliga upphandlingar, stannar pen-
ningflödena i kommunen, nya arbets-
tillfällen skapas och regionens livskraft 
stärks.

Kommunalvalet 2025 är ett tillfälle 
att påverka denna utveckling. I varje 
kommun kan beslutsfattarna göra val 
som antingen stöder öppen konkurrens 
och företagarvänlighet eller fortsätter 
med gamla, slutna system. Väljarna har 
möjlighet att välja in personer i fullmäk-

tige som förstår företagsamhetens bety-
delse och vill främja rättvisa upphand-
lingsförfaranden.

Företagarna i Finlands kommunal-
valsprogram erbjuder konkreta sätt 
att förbättra situationen. Till exem-
pel skulle en ökning av marknadsdialo-
gen, öppenhet i kommunernas inköps-
data och uppdelning av upphand-
lingar i mindre delar kunna förbättra 
små och medelstora företags möjlighe-
ter att delta i offentliga anbud. Även en 
avveckling av kommunala bolagsstruk-
turer inom sektorer där privata tjänster 
är tillgängliga är ett centralt mål. Har 
kommunen verkligen skäl att själv pro-
ducera tjänster, om ett privat företag 
kan erbjuda dem bättre och mer kost-
nadseffektivt?

Kommunala beslutsfattare har makt, 
men det har också väljarna. Ju bättre 
vi förstår betydelsen och effekterna av 
offentliga upphandlingar, desto klokare 
beslut kan vi fatta. Nu är det dags att 
kräva mer transparenta och rättvisa för-
faranden – det sker genom att rösta på 
företagarvänliga kandidater i kommu-
nalvalet 2025.

ANDREAS ÖGÅRD
STYRELSEMEDLEM I  
FÖRETAGARNA I FINLAND
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Tre konkreta lösningar på 
social- och hälsovårdsutmaningarna 

E tt brett antal företagsorganisa-
tioner har tillsammans utarbetat 
konkreta lösningsförslag på tre 

utmaningar som de kommande regio-
nala beslutsfattarna står inför.

– De kommande fullmäktigeledamö-
terna i välfärdsområdena har en bety-
dande roll i utvecklingen av vårt system 
och återupprättandet av medborgar-
nas förtroende för social- och hälsovår-
den. Vi ser tre viktiga utvecklingsområ-
den för att förbättra tillgången till tjäns-
ter och kostnadshanteringen. Dessa är 
förutsebar och långsiktig samverkan 
med olika tjänsteproducenter, transpa-
rens i kostnader, jämförelse av tjänste-
producenter och mod att använda nya 
lösningar, konstaterar organisationerna 
i sitt gemensamma uttalande.

Uttalandet har undertecknats av  

Företagarna i Finland, Finlands 
Näringsliv EK, Centralhandelskam-
maren, Välmåendebranschen Hali rf, 
Lääkäripalveluyritykset ry, Branschfö- 
reningen för syn och ögonhälsa Näe rf 
och Suomen Kuntoutusyrittäjät rf.

Enligt uttalandet är den viktigaste 
uppgiften för välfärdsområdena att 
säkerställa att alla får den vård och 
omsorg de behöver i tid – inte att själva 
producera tjänsterna i alla situationer.

– För att varje invånare ska få de 
tjänster de behöver och för att skatte-
pengarna ska användas ansvarsfullt, 
ska områdena ta företag och organisa-
tioner som samarbetspartners för att 
producera social- och hälsovårdstjäns-
ter, föreslår organisationerna.

Enligt organisationerna borde man 
under nästa mandatperiod för välfärds-

områdesfullmäktige införa princi-
pen om kundorienterad ledning både i 
utvecklingsarbetet och i kostnadshan-
teringen.

– På så sätt undviks suboptimering 
och man kan i varje situation beakta 
invånarnas specifika behov, jämföra 
tjänsteproducenter och välja den mest 
lämpliga. Det kan vara välfärdsområ-
det självt, ett företag eller en organi-
sation.

– Välfärdsområdena behöver inte 
lösa social- och hälsovårdsutmanin- 
garna på egen hand. Genom samar-
bete med företag och organisationer 
kan välfärdsområdena påskynda till-
gången till vård och omsorg och bättre 
använda sina resurser. Att arbeta till-
sammans är till fördel för alla, påmin-
ner organisationerna.

Tre utmaningar – näringslivets lösningar  

1. INGEN BLIR FRISK AV ATT 
STÅ I KÖ – VÄLFÄRDSOM-

RÅDETS VIKTIGASTE UPPGIFT 
ÄR ATT SÄKERSTÄLLA TJÄNS-
TERNA, INTE PRODUCERA DEM 
SJÄLVA 

Utmaning: Människor får för 
närvarande inte i tid den vård och 
omsorg de har rätt till. Exempelvis 
köar äldre människor alltför länge 
för att komma till ett vårdhem 
och många arbetstagare väntar, 
sjukskrivna, alltför länge på en 
höftoperation. Välfärdsområdena 
prioriterar sin egen tjänstepro-
duktion snarare än att köpa tjäns-
ter från privata aktörer för de som 
står i kö – även om det innebär 
olagligt långa väntetider.

Lösning: Välfärdsområdet tar 
företag och organisationer som 
samarbetspartners för att produ-
cera social- och hälsovårdstjäns-
ter och använder deras tjänster. 
Välfärdsområdet måste i varje 
situation beakta individernas spe-
cifika behov, jämföra tjänstepro-
ducenter och välja den bästa, som 
kan vara välfärdsområdet självt, 
ett företag eller en organisation.

2. VILL DU SOM SKATTE-
BETALARE VETA HUR 

MYCKET DU BETALAR?   
– FLER OCH BÄTTRE TJÄNS-
TER FÖR SAMMA KOSTNAD  

Utmaning: Välfärdsområde-
na känner inte till de verkliga 
kostnaderna för sina egna 
tjänster, exempelvis för egna 
vårdhem eller hälsovårdscen-
traler. När informationen om de 
verkliga kostnaderna saknas är 
det omöjligt att ta ekonomiskt 
förankrade beslut vid upphand-
lingar.

Lösning: Välfärdsområdena 
redovisar sina kostnader på 
ett jämförbart sätt. När de 
egna kostnaderna är utredda 
kan man göra genomtänkta 
upphandlingar och jämföra 
tjänsteproducenter baserat på 
kostnader och kvalitet. Genom 
vettiga upphandlingar kan man 
producera bättre tjänster till 
samma kostnad för områdets 
invånare.

3. ÄR DU INTRESSERAD AV 
NYA IDÉER FÖR BÄTTRE 

SERVICE? – LIVSKRAFT OCH TILL-
VÄXT GENOM INNOVATIONER  

Utmaning: Inom välfärdsområdena 
sker införandet av nya innovationer 
ofta långsamt. Även om företag 
och organisationer har utvecklat 
fungerande lösningar hindras deras 
användning av byråkrati, osäkerhet 
och strikta regleringskrav. Detta 
hindrar områdena från att utvecklas 
och växa.

Lösning: Välfärdsområdet använder 
ny omsorgs- och hälsoteknik och 
övriga innovationer från företag och 
organisationer. Välfärdsområdet 
fungerar i en förutsebar och långsik-
tig samverkan med företag och orga-
nisationer och konkurrensutsätter 
inköp av produkter och tjänster på 
ett rättvist sätt. Vid upphandlingar 
ställs inte striktare krav än vad lagen 
kräver. Välfärdsområdet ser till att 
även små tjänsteproducenter har 
möjlighet att delta i produktionen av 
tjänster. Den mångsidiga företags-
sektorn inom social- och hälsovård 
ger människor valmöjligheter och 
stöder områdenas tillväxt, arbets-
platser och livskraft.
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KÄNNBARA  
MEDLEMS- 

FÖRMÅNER 2025
Som medlem i Företagarna i Finland kan du ta del av många värdefulla förmåner.  
I Yrittäjät-mobilappen eller på yrittajat.fi/sv/medlemskap/medlemsformaner/  

kan du se fler aktuella nationella förmåner.

Alla de nödvändiga förmåns- och rabattkoderna finns tillgängliga i Yrittäjät-mobilappen  
eller då du loggar in på medlemstjänsten på vår webbplats.
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ALEXANDRIA
Som medlem i Företagarna i Finland 
erbjuds du en kostnadsfri premium- 
tjänst med Alexandrias investe-
ringsspecialist, där fokus ligger på 
investeringar, modern kapitalförvalt-
ning, effektiv kassahantering och 
individuella pensionslösningar. 

ALMA MEDIA
Alma Media erbjuder 20 % rabatt på 
löpande tidnings- och digitalprenu-
merationer. De tillgängliga tidning-
arna är: Kauppalehti, Talouselämä, 
Tekniikka & Talous, Arvopaperi och 
Tivi.

EDENRED
Som medlem i Företagarna i Finland 
får du rabatt på Edenreds uppladd-
ningsavgifter för anställningsförmåner. 
Erbjudandet gäller nya kunder. Dess-
utom får du 5 % rabatt på Delicard®- 
presentkort som medlemsförmån.	

ELISA
Som medlem i Företagarna i Fin-
land får du rabatt på Elisas säkra 
anslutningar och enkla IT-tjänster: 
Mobiltjänster för rörlig och säker 
kommunikation (förmån 120–160 €/
år), säkra internetanslutningar för 
distansarbete eller kontor (förmån 
260–800 €/år) och effektivering av 
affärsverksamhet genom förenklad IT 
(förmån 19–40 €/år).
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ELO
Elo tar smidigt hand om sina före-
tagskunders lagstadgade arbetspen-
sionsförsäkringar för företagare och 
anställda. Vi erbjuder ett brett utbud 
av tjänster för hantering av arbets-
förmåga, finansieringsalternativ och 
affärslokaler eller bostäder och mö-
ter dina behov i olika situationer. Bli 
en av alla nöjda kunder hos Finlands 
populäraste arbetspensionsbolag för 
företagare! www.elo.fi

FENNIA
Förbered dig på alla framtidens möj-
ligheter med hjälp av försäkringar. 
Vi erbjuder omfattande medlemsför-
måner för ditt företag och din familj. 
Vi förutser och försäkrar, så att du 
kan fokusera på det väsentliga – att 
leva livet fullt ut och vara företagare. 
Utforska dina förmåner på fennia.fi/
suomenyrittajat.

FINNVERA
Finnvera erbjuder mångsidiga 
och kompletterande lösningar för 
finländska företag och företagare i 
samarbete med banker, andra privata 
finansiärer och Team Finland-nät-
verket. Vi erbjuder finansiering i 
företagens start-, tillväxt- och inter-
nationaliseringsfaser och skydd mot 
exportrelaterade risker.

FORTUM
Välj en ansvarsfull partner i energi- 
branschen! Till medlemspris 
erbjuder vi dig ett elavtal och ett 
företagarpaket som gör din vardag 
enklare.  
Vi har förmåner på laddningstjänster 
för ditt företags elfordon. Utforska 
alla dina förmåner på Företagarna i 
Finlands medlemssida.

GREENSTAR
Som medlem i Företagarna i Finland 
bor du i ett rum med 1–3 bäddar till 
ett fast pris på 81 €/natt. Vi erbjuder 
dessutom gratis bilparkering då du 
bor hos oss. Antalet rabatterade rum 
kan vara begränsat under speciella 
evenemang. 

HOSTINGPALVELU
Vi hjälper medlemmarna i Företa
garna i Finland att nå ut på webben 
genom att erbjuda en gratis första 
period (12 månader) i vårt mest po-
pulära webbhotell till den som köper 
en .fi-domän. Utöver pålitliga och lätt- 
använda tjänster får du även tillgång 
till vår fantastiska kundsupport.

JURINET
Jurinet erbjuder Företagarna i 
Finlands medlemmar en gratis första 
konsultation på 20 minuter och 15 %  
rabatt på alla juridiska advokattjän- 
ster, dock högst 1 000 euro per 
uppdrag (inkl. moms).
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KOLLA DINA  
RIKSOMFATTANDE 

MEDLEMSFÖRMÅNER
PÅ ADRESSEN  

YRITTAJAT.FI/SV/
MEDLEMS-
FORMANER

KASVURAHOITUS
Som medlemsförmån erbjuder Ka-
svurahoitus Företagarna i Finlands 
medlemmar fakturafinansiering utan 
hanteringsavgiften på 10 euro per 
faktura. Vi erbjuder dig också en 
kreditlimit utan en månatlig adminis-
trativ avgift på 10 euro.

K-ETU 
Flera företagardrivna K-Citymarket-, 
K-Supermarket-, K-Market-, Neste 
K- och K-Rauta-handlare erbjuder 
Företagarna i Finlands medlemmar 
mångsidiga förmåner och rabatter. 
Se de K-förmåner som gäller i ditt 
område på din regionala organisa-
tions webbplats och följ lokalfören-
ingen för eventuella lokala förmåner.

LAPLAND HOTELS
Lapland Hotels erbjuder Företagarna 
i Finlands medlemsföretag en rabatt 
på 12 % på dagens flexibla pris för 
affärsresor. Medlemsförmånen gäller 
alla Lapland Hotels destinationer 
förutom Lapland Hotels Olos och 
Lapland Hotels Snow Village.  
Vi erbjuder varierande förmåner  
även för fritidsaktiviteter.

METRO-TUKKU
Vi erbjuder Företagarna i Finlands 
medlemmar 5 % rabatt på varor till 
normalpris i alla Metro-snabbgross-
butiker. Rabatten gäller inte tobaks-, 
alkohol- och bryggeriprodukter, pant 
eller tjänstedebiteringar. Rabatten 
ges i kassan då du visar ditt medlem-
skort.

MOBAL.IO
Gör det lättare för dina kunder att 
hitta dina tjänster i sökmotorer och 
karttjänster! Vi erbjuder Företagarna  
i Finlands medlemmar 25 % medlems-
rabatt på Mobals lokala marknadsfö-
ringstjänster online eller möjligheten 
att prova plattformen gratis  
i 30 dagar.

NESTE
Neste erbjuder alla medlemmar i 
Företagarna i Finland 2,5 c/liter 
(innehåller moms) rabatt på bensin 
och diesel på bemannade Neste-sta-
tioner. Rabatten beviljas inte på Nes-
te Truck- och Neste Express-statio-
nerna. Förmånen aktiveras genom att 
lägga till ditt medlemsnummer eller 
Neste företagskort i Neste-appen. 
Betala tankningen via appen. Med 
Neste Företagskort får du dessutom 
15 % rabatt på Neste bilvårdstjänster.

NETS
Nets erbjuder medlemmar i Företagar-
na i Finland specialförmåner! Spara på 
kortavgifter och och månadsavgifter 
och välj den betalterminal som passar 
dig bäst. Nets betalningslösningar för 
dig som medlem börjar från 9,99 €/
månad.

OMA SÄÄSTÖPANKKI
K-Business Credit-kortet kombinerar 
friheten som Visa ger med värdefulla 
förmåner från K-gruppen och dess 
partners. Som medlem i Företagarna i 
Finland kan du testa kortet de första 
tre månaderna utan månadsavgift.

SANOMA
Sanoma erbjuder medlemmarna i 
Företagarna i Finland 25–50 % rabatt 
på den första mediekampanjen.  
Rabattens storlek varierar beroende 
på media. Du kan få rabatt på både  
medieutrymme och materialpro-
duktioner. Dessutom erbjuder vi 
medlemsförmåner för marknadsfö-
ringstjänstpaket och Ad Manager 
självbetjäningskanalen. 

SCANDIC
Nu kan du som medlem i Företagar-
na i Finland boka boende med 16 % 
rabatt på dagens flexibla rumspris. 
Du får också 10 % rabatt på heldags-, 
halvdags- och kvällspaket för fler än 
8 personer vid alla Scandic, Hilton, 
Crown Plaza, Indigo och  
Holiday Inn hotell. 

TALLINK SILJA
Som medlem i Företagarna i Finland 
får du 15–35 % företagsrabatt på 
normalprissatta kryssningar, regul-
järresor, hytter, passagerarfordon och 
hyra av mötesutrymmen ombord. Som 
medlem uppnår du automatiskt också 
direkt Silver-nivån i vårt lojalitetspro-
gram Club One utan kostnad. 

VENI ENERGIA
VENI Energia tar hand om alla dina frå-
gor som rör elavtal och upphandling av 
el. Vi konkurrensutsätter leverantörerna 
så att du alltid får din el bästa möjliga 
tid och till bästa möjliga pris. Som med-
lem i Företagarna i Finland får du upp 
till 20% rabatt på våra serviceavgifter.

VIKING LINE
Viking Line erbjuder medlemmarna i 
Företagarna i Finland kryssningar och 
linjeresor till specialpris, med upp till 
20 % rabatt. Dessutom får medlemmar-
na säsongsbetonade specialrabatter på 
upp till 50 %. 

YOUPRET
Oavsett om du vill betjäna dina kunder 
eller vägleda dina anställda på deras 
modersmål står vårt nätverk till din 
tjänst 24/7 på över 120 olika språk! 
Som medlem i Företagarna i Finland får 
du 30 % rabatt på den första tolkning-
en och minst 10 % rabatt på följande 
tolktjänster. 

YRITTÄJÄKASSA
Företagarkassan är en arbetslöshets-
kassa för företagare. Företagare kan 
bli medlemmar i företagarkassan och 
trygga sin inkomst vid eventuell arbets-
löshet. Säkra även du din inkomst om 
din företagsverksamhet upphör och bli 
medlem i Företagarkassan på adressen 
https://yrittajakassa.fi/



Ditt medlemskap i Företagarna 
är med dig digitalt överallt!

I den nya Yrittäjät-appen hittar du bland annat ditt 
medlemskort, dina medlemsförmåner och aktuella nyheter.

LÄS MERA yrittajat.fi/jasenkortti

2024

123456A

Yrityksen nimi 

Paikallisyhdistys

10/2024

ladda ner vår nya yrittÄjÄt-applikation!
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P ÅV E R K A N
TEXT: FÖRETAGARNA I FINLAND

Mer än hälften av ensamföretagarna  
tjänar under 30 000 euro per år 
– skattehöjningar och kostnads-
ökningar är bakomliggande orsaker

E nsamföretagare uppger att deras 
inkomster har minskat avsevärt 
jämfört med våren 2024.

Mer än hälften av ensamföretagarna 
(54 procent) tjänar nu under 30 000 
euro per år. En av orsakerna till detta är 
skattehöjningar.

Bakom inkomstminskningen lig-
ger momshöjningen, som påverkat 
inkomstnivån för många ensamföre-
tagare. Även den tidigare regering-
ens genomförda FöPL-reform påver-
kar vissa. En minskad efterfrågan inom 
tjänstesektorn har lett till att just kvinn-
liga företagare för närvarande möter 
fler svårigheter.

Mer än hälften av ensamföretagarna 
tjänar under 30 000 euro per år och tre 
av tio under 20 000 euro. Cirka en sjät-
tedel av ensamföretagarna, sjutton pro-
cent, når en årsinkomst på 50 000 euro. 
I april förra året uppgav 46 procent att 
de tjänade under 30 000 euro.

Situationen verkar vara svårast inom 
handels- och tjänstesektorerna och för 
kvinnliga företagare.

Uppgifterna publiceras i Företagarna 
i Finlands rapport om ensamföretagare. 
Rapporten baserar sig på svaren i den 
senaste Företagargallupen för små och 
medelstora företag. 

TRON PÅ FRAMTIDEN VACKLAR
Enligt Företagarna i Finlands expert 
Sonja Antosalo är den allmänna ekono-
miska situationen och konsumenternas 
svaga förtroende kopplade till bran-

scher med många ensamföretagare. 
– Dessutom påverkar till exempel ned-
skärningen av hushållsavdraget många 
ensamföretagare, säger Antosalo.

Ensamföretagarna är mer miss-
nöjda med regeringen än övriga företa-
gare. Nöjdheten är lägst bland unga och 
kvinnor.

– Missnöjet beror säkert på de senaste 
nedskärningarna och skatteföränd-
ringarna. Dessutom påverkar många 
av regeringens förändringar direkt de 
branscher där många kvinnliga företa-
gare verkar, säger Antosalo.

FÖRETAGARNA I FINLANDS  
14 ÅTGÄRDER FÖR  
ENSAMFÖRETAGARES BÄSTA
1.	 Genomför en totalreform av före-

tagarens pensionssystem (FöPL) så 
att företagarens förtroende för sys-
temet återställs.

2.	 Ge möjlighet att försäkra både före-
tagande och anställning samtidigt 
mot arbetslöshet.

3.	 Avskaffa periodiseringen av försälj-
ningsvinster i arbetslöshetsförsäk-
ringen.

4.	 Ta företagarens verkliga inkomst 
som grund vid bestämmandet av 
företagarens bostadsbidrag.

5.	 Uteslut inkomster från näringsverk-
samhet vid behovsprövning för stu-
diestöd.

6.	 Utveckla lärlingsutbildning på 
andra stadiet och inför lärlingsut-
bildningar på prov på högre nivå.

7.	 Ta hänsyn till alla företagsformer i 
utvecklandet av ett uppmuntrande 
skattesystem.

8.	 Höj gränsen för momspliktig verk-
samhet till 30 000 euro.

9.	 Genomför avdragsrätt för barnskö-
tarlön för enskilda näringsidkare.

10.	Möjliggör avdragsrätt för motions- 
och kulturförmåner för enskilda 
näringsidkare.

11.	Ta ensamföretagaren i beaktande i 
företags- och rådgivningstjänster och 
finansieringsmöjligheter.

12.	Satsa på tjänster som främjar ägarby-
ten.

13.	Inför modeller i företagshälsovården 
för att stödja företagarens arbetsför-
måga och kapacitet att möta utma-
ningar av företagandets och förvärvs-
arbetets nya former.

14.	Främja anställningen av den första 
anställda genom att minska anställ-
ningsrisken, till exempel genom att 
a) förkorta karenstiden för sjukdag-
penning enligt sjukförsäkringslagen, 
från tio till tre dagar b) möjliggöra 
obetald ledighet för den första sjuk-
dagen c) underlätta uppsägning av 
personliga skäl.




